

## 市井法案

## 实习生是劳动者吗?

◆ 须海波  
◆ 丁洁泉

小丁是一名大三学生，学校为了提高学生的就业率，要求学生在大三时期便去相关单位进行为期一年的实习，为此学校还组织了相关的招聘会。在一场招聘会上，小丁被一家医院录取，医院也和她签订了实习合同。

实习半年后，小丁的同学陆续被各自的实习单位正式聘用，惟独小丁的工作还没有着落。小丁找到了医院的药剂科主任，主任当场肯定了她的工作，同时还告知小丁，她的留用申请已经提交上去，这就传递着小丁可能被录用的信息。于是小丁加倍努力地工作。未料，实习近一年的时候，该部门又来了一名实习生，小丁当即被告知不可能被录用。

她再去找主任询问，主任却说医院人员饱和，没有空缺职位。

小丁认为医院是故意隐瞒事实，拖延时间，剥削她的劳动。如果一开始医院就说清楚没有空缺职位，她至少可以权衡一下再作选择。可恼的是医院在实习期间还没有给她任何补贴。为了能够在医院留用，

间的法律关系。

从目前的法律规定来看，实习生不是《劳动法》意义上的劳动者，而是全日制在校大学生，因此，小丁与学校之间存在教育法律关系。这一法律关系从小丁成为大学生时开始一直持续到毕业离校，且不会因为小丁在校期间的实习而影响该法律关系的存续。

由于小丁不是劳动者，因此她与医院之间不构成劳动关系。由于小丁到医院工作的行为是基于学校组织到医院的实习行为，而实习严格意义上讲，是学校教育内容的一部分，是课堂教学的延伸；因此，小丁与医院发生的实习关系是小丁与学校教育法律关系的延伸，医院是受学校委托为小丁提供实习教学机会。

当然，这些都是正常情况下合理的安排，但是法律的合理安排并不能排除被滥用的可能。在本案中，显然医院存在以实习为名，行

廉价使用劳动力之实，这种行为应当受到道义上的谴责，但是尚无法制裁的措施。

就此事来说，学校难辞其咎。实习本来就是学校教学实践的组成部分，即使从与就业相衔接的角度考虑，将实习与潜在用人单位相联系并无不可，但是也要在过程中加强管理，不能放任自流。

首先，学校应当出面组织具备良好信用的用人单位作为实习单位，对于类似本案中这家医院，就应当从实习单位中剔除出去。

其次，学校应当出面与实习单位约定符合法律规定和较好的实习条件。虽然实习生不是劳动者，但是在实习中依然发生劳动行为，因此应当提供必要的劳动保护条件，以及对于实习生付出劳动所给予的报酬。为了避免学校之间的差异造成不公平，教育部门可以对实习条件作出统一的规定。

## 律师与案例

40岁的林立经邻居介绍，与28岁的小于姑娘谈了两个月恋爱，就洞房花烛夜了。

谁知婚后没多久，林立就气急败坏地跑到上海旭灿律师事务所，找到张兰和赵李莉两位女律师。原来，小于结婚后，话越来越少，即使说话也喜欢一个人自说自话，老是流鼻涕，淌眼泪。林立以为小于体质差，便带她去看中医调理调理。没想到小于病情越来越重，连吃饭都要人喂，大小便也不干不净了。林立问丈母娘：小于到底得过什么病？丈母娘坚称没有病。林立说：她过去的病历卡让我看看。丈母娘说漏了嘴：有病历卡，也不能从医院里拿出来。原来小于得的是精神病！

两位女律师分析了案情，认为要解决林立的问题有两种途径：一种是离婚，但是如果女方不同意离婚，就得半年后再起诉，时间会拖得很长；另一种是确认婚姻无效，但难度很大。林立说：我不懂什么途径不途径的，只要把我的神经病老婆解除掉就行，拜托了。

旭灿律师事务所开始了艰难的调查和取证。直到今年2月，才把一纸诉状交到法院。

两位女律师在法庭上指出：我们认为林立和于某两人的婚姻是无效的，这和离婚之诉有本质的区别。判决离婚是对原有婚姻关系的变更，当事人双方享有夫妻之间的权利义务关系。而无效婚姻不受法律保护，双方当事人不具有夫妻的权利和义务。《婚姻法》中规定了四种情形婚姻为无效，它们分别是：重婚的、有禁止结婚的亲属关系的、未到法定年龄的和婚前患有医学上认为不应当结婚的疾病且婚后尚未治愈的。于某婚前患有精神分裂症，医院的病历卡上都有明确的记录，她的病正是属于“医学上认为不应当结婚的疾病”。婚前，于某按照医院的嘱咐按时按量吃药，门诊随访。婚后，她不敢在新婚丈夫跟前吃这种药，药停了，于是，导致病情失控，精神复发。林立陪同于某到专门医院去住院治疗，但是，至今“尚未治愈”，因此，请求法院判决林、于两人为无效婚姻。

法庭支持两位女律师的辩诉，宣判于、林二人的婚姻无效，并当场没收了他们的《结婚证》。

## 致读者

东方法治文化研究中心联合多位律师编写的《工伤事故处理》、《医疗事故处理》、《交通事故处理》三本法律傻瓜手册已由文汇出版社出版发行。如需邮购，请拨打16841995按9号键查询。

欢迎读者朋友同时关注洁蕙主持的“东方大律师”广播节目。每天19:00—20:00，播出频率：AM792、FM89.9。

## 洁蕙说法

## 包养情人就“下岗”

◆ 洁蕙

《行政机关公务员处分条例》已于今年6月1日正式实施了。条例第29条规定：“公务员包养情人的，给予撤职或者开除处分。”我以认为，这是整部条例中最精彩的一笔，应当浓墨重彩地宣传一下。

其实，我国早在1957年就出台了对行政机关工作人员的奖惩暂行规定，其中就有对公务员“腐化堕落”问题的处罚内容。50年过去了，尽管那个暂行规定一直有效没有被废止过，但似乎早已被公务员们遗忘了。事实上，多年以来，公务员的诸如“包养情人”等违背基本道德准则的行为，始终没有得到应有的惩处，以至于小洞不补大洞吃苦，错误越犯越大，后果越来越严重。数据显示，2006年中国政府机关工作人员被追究刑事责任的有3236人。当然，相对全国庞大的公务员数量，这个数字毕竟是少数，但正是这些害群之马损害了公务员的整体形象。随着《处分条例》的实施，对公务员的行为在社会公德、生活细节上严加防范，相信上述数字必然会逐年减少。

“包养情人的撤职或开除”，应该可以理解为，无论你包养一个还是多个情人，无论你是初次出手还是情场老手，只要包养情人，一律撤职或开除。我想，如果真能做到这样，起码可以提前阻止百分之八十的贪官在政治经济问题上惨痛落马，对个人是一种挽救，对国家，可减少无以计数的经济损失。

去年，我在上海电视台纪实频道《廉政风云》节目担任嘉宾，通过资料认识了上百名形形色色的贪

官，他们中的绝大多数是从包养情妇开始滑向罪恶深渊的。例如，人称“玩权力、玩金钱、玩女人”的“三玩市长”、湖南省郴州市原副市长雷渊利，因犯受贿罪、挪用公款罪、贪污罪被判死刑，随着东窗事发，雷渊利的七大情妇浮出水面；又如，因涉嫌贪污腐化受审的安徽宣城市委原副书记杨枫，被揭发运用MBA知识管理“情妇团队”，后因失宠的“首席情妇”揭发，荒唐丑剧才曝光。当然，发展到像成克杰与李平、李纪周与李沙娜、李嘉廷与徐福英之流，那就不是一般男女私情，而是合伙猎取社会财富、大挖国家墙脚的罪恶勾当了。

所以，从这个意义上讲，“包养情人一律撤职或者开除”是整部《处分条例》中最精彩的一条的规定。但接下来的问题是如何执行？一来条例一经公布，当事人行事会更加小心和隐蔽，不容易被发现；二来即使发现，又往往较难界定包养情人和婚外情的区别，如果执法不严，就会使法律形同虚设。不过，既然有那么多贪官在经济问题东窗事发后包养情妇的问题纷纷浮出水面，我们就有理由相信，只要这条法律能严格执行，就一定会有为数不少的公务员因“包养情人”被撤职或开除。我们真希望看到，未来的贪官们因包养情人早已先期“下岗”，而不要等到他们身陷囹圄，在政治经济上给国家人民造成了重大损失以后，才被曝出原来早已包养情人的丑闻。

既然有了条例，我相信，一定可以看到条例实施后的成效。

## 法官说案

## 网恋夫妻「泡汤」记

◆ 李鸿光

婷的身份证号码与其户口本登记的号码不一致，被拒绝办理。从此，婷婷如同从空气中蒸发了一样杳无踪迹。

远某万般无奈之下，向公安机关就婷婷离奇不知去向作了失踪报案。后又在2005年12月末，向静安区法院起诉，要求解除与婷婷的婚姻关系。法院审理后认为，远某的离婚诉讼符合法律规定，遂支持了远某的诉讼请求。但因婷婷没有到庭，故对远某与婷婷间共同财产不作处理，双方均可就此保留权利。

插图  
田红

## 爱心专递 本期爱心律师

022号，颜本通律师，中和律师事务所。  
090495111691 090400101389  
专长：动拆迁、人身损害赔偿、婚姻、析产继承。咨询电话：13917436248。

033号，张素晶律师，创远律师事务所。  
091505218416 091205110676  
专长：婚姻家庭、房产买卖、经济合同。咨询电话：13585638066。

021号，郑天生律师，雷曼律师事务所，十年执业经历。擅长：房产、股权、继承、婚姻、刑事。电话：13585589698。

034号，陈明律师，汇达丰律师事务所。  
091304116768 090602106514  
专长：房产、合同、婚姻。咨询电话：13122590547。

爱心律师报名热线：52398076

## 上海市申房律师事务所

孙洪林主任 090841111141  
以案说法

问：我承租的门面房在租赁期间由于房东涉案而被拍卖，我是否可以就这个门面房行使优先购买权？  
孙主任：拍卖是买卖的一种特殊形式，但其性质是买卖，不能剥夺承租人优先购买的权利，出租人或者拍卖行依然有义务通知承租人拍卖事宜。所以你就这个门面房行使优先购买权，具体操作可以参照最高法院《关于人民法院民事执行中拍卖、变卖财产的规定》，其中第十六条规定：拍卖过程中，有最高应价时，优先购买权人可以表示以该最高价买受，如无更高应价，则拍归优先购买人；如有更高应价，而优先购买权人不作表示的，则拍归该应价最高的竞买人。  
法律热线：021-63546661  
天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

## 打造一流的法律咨询平台

旭灿律师 091105211691  
擅长：房产婚姻、交通工伤、保险索赔、劳动争议、涉税代理、公司法务、股权转让、债权债务、国际商务、刑辩。  
热线：021-61024100, 4008805008 (24h)  
主任：蒋峰 高级律师 T: 13301969336  
091201114343  
地址：中山西路1265弄18号1408室  
网址：[www.lawyer-sh.com.cn](http://www.lawyer-sh.com.cn)  
(东方法律服务网)

贾献伟律师  
旭灿律师事务所  
★专长  
房产 债务  
婚姻 刑事  
免费咨询热线  
61028489  
详情登陆  
[www.jxwlawyer.com](http://www.jxwlawyer.com)

上海市  
立新律师事务所  
09099520491  
交通  
事故  
咨询  
专线  
13916133511  
021-61025799

## “东方大律师”24小时法律热线

168-4-1995 或96868792-5号键  
本热线线路分布一览表

1#：法律综合咨询 2#：婚姻家庭咨询  
4#：房产咨询 5#：刑事咨询  
6#：劳动争议咨询 7#：经济、合同纠纷咨询  
8#：交通、工伤、医疗等人身损害赔偿咨询  
9#：法律傻瓜手册邮购查询

每月封顶80元声讯费，无限享受线上几十位资深律师的免费咨询。足不出户，让您找到最适合的律师！

## 特约法律顾问

唐勇律师（金石律师事务所）  
091590112366 091598103003  
魏建平律师（君和律师事务所）  
090104115909 090193106042

## 法院判决婚姻无效

◆ 白璧